

主要讀經及其他應用經文：創世記 14:8-24

1.創世記 14:1-24 **v1** 當暗拉非作示拿王，亞略作以拉撒王，基大老瑪作以攔王，提達作戈印王的時候，**v2** 他們都攻打所多瑪王比拉、蛾摩拉王比沙、押瑪王示納、洗扁王善以別，和比拉王；比拉就是瑣珥。**v3** 這五王都在西訂谷會合；西訂谷就是鹽海。**v4** 他們已經事奉基大老瑪十二年，到十三年就背叛了。**v5** 十四年，基大老瑪和同盟的王都來在亞特律加寧，殺敗了利乏音人，在哈麥殺敗了蘇西人，在沙微基列亭殺敗了以米人。**v6** 在何利人的西珥山殺敗了何利人，一直殺到靠近曠野的伊勒巴蘭。**v7** 他們回到安密巴，就是加低斯，殺敗了亞瑪力全地的人，以及住在哈洗遜他瑪的亞摩利人。**v8** 於是所多瑪王、蛾摩拉王、押瑪王、洗扁王，和比拉王都出來，在西訂谷擺陣，與他們交戰。**v9** 就是與以攔王基大老瑪、戈印王提達、示拿王暗拉非、以拉撒王亞略交戰；乃是四王與五王交戰。**v10** 西訂谷有許多石漆坑，所多瑪王和蛾摩拉王逃跑，有掉在坑裡的，其餘的人都往山上逃跑。**v11** 四王就把所多瑪和蛾摩拉所有的財物，並一切的糧食都擄掠去了；**v12** 又把亞伯蘭的姪兒羅得和羅得的財物擄掠去了。當時羅得正住在所多瑪。**v13** 有一個逃出來的人告訴希伯來人亞伯蘭；亞伯蘭正住在亞摩利人幔利的橡樹那裡。幔利和以實各並亞乃都是弟兄，曾與亞伯蘭聯盟。**v14** 亞伯蘭聽見他姪兒被擄去，就率領他家裡生養的精練壯丁三百一十八人，直追到但，**v15** 便在夜間，自己同僕人分隊殺敗敵人，又追到大馬色左邊的何把，**v16** 將被擄掠的一切財物奪回來，連他姪兒羅得和他的財物，以及婦女、人民也都奪回來。**v17** 亞伯蘭殺敗基大老瑪和與他同盟的王回來的時候，所多瑪王出來，在沙微谷迎接他；沙微谷就是王谷。**v18** 又有撒冷王麥基洗德帶着餅和酒出來；他是至高 神的祭司。**v19** 他為亞伯蘭祝福，說：「願至高的神、天地的主賜福給亞伯蘭！」**v20** 至高的 神把敵人交在你手裏，他是應當稱頌的！」亞伯蘭就把所有的拿出十分之一，給麥基洗德。**v21** 所多瑪王對亞伯蘭說：「你把人還給我，財物你自己拿去吧！」**v22** 亞伯蘭對所多瑪王說：「我指着耶和華至高的 神、天地的主起誓：**v23** 凡是你的東西，就是一根線、一條鞋帶，我都不拿，免得你說：『是我使亞伯蘭富足！』」**v24** 我甚麼都不要，只是僕人所吃的，以及與我同去的亞乃、以實各、幔利所應得的份，讓他們拿去吧！」

- 2.腓力比書 4:6 應當一無掛慮，只要凡事藉着禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴 神。
- 3.詩篇 110:4 耶和華起了誓，絕不改變：「你是照着麥基洗德的體系永遠為祭司。」
- 4.希伯來書 7:1-3 這麥基洗德就是撒冷王，是至高 神的祭司。他在亞伯拉罕打敗諸王回來的時候迎接他，並給他祝福。亞伯拉罕也將自己所得來的一切，取十分之一給他。他頭一個名字翻譯出來是「公義的王」，他又名「撒冷王」，是和平王的意思。他無父、無母、無族譜、無生之始、無命之終，是與 神的兒子相似，他永遠作祭司。
- 5.以弗所書 1:3 願頌讚歸給我們主耶穌基督的父 神。他在基督裏曾把天上各樣屬靈的福氣賜給我們。
- 6.以弗所書 5:20 凡事要奉我們主耶穌基督的名常常感謝父 神。
- 7.腓立比書 4:13 我靠着那加給我力量的，凡事都能做。
- 8.創世記 12:16-20 法老因這婦人就厚待亞伯蘭，亞伯蘭得了許多牛、羊、駱駝、公驢、母驢、僕婢。耶和華因亞伯蘭妻子撒萊的緣故，降大災與法老和他的全家。法老就召了亞伯蘭來，說：你這向我作的是甚麼事呢？為甚麼沒有告訴我他是你的妻子？為甚麼說他是你的妹子，以致我把他取來要作我的妻子？現在你的妻子在這裡，可以帶他走罷。於是法老吩咐人將亞伯蘭和他妻子，並他所有的都送走了。

講道題目：信心之父-亂世中的成功之道

講道牧師：王天健牧師

前言：

很難想像經過這週之後，有人還會否定「我們活在亂世之中」的說法。說到「亂」，貴為世界能源首府的美國休士頓市，一個區區二級的颶風，只不過是路過休士頓幾個小時，可以造成一周都缺電、缺水、沒有

網絡的不便和災害!這是何等的諷刺!也再一次提醒我們,人類科技再進步,社會有再多的機制,但是人無法勝天!很多事情人不能掌控!這個社會、這個國家、這個世代處在動盪、亂象叢生的時刻.昨天聽到新聞,在賓州為總統大選競選演說的美國前總統川普,遭受槍擊.在美國21世紀,這樣的社會,還會有槍擊和槍殺總統候選人事件,再多的保安,再周全的保護,都無法避免如此槍擊案發生.

亂!我們活在一個亂世!這種亂世在每一個不同的歷史時期,都有不同的形式.現在對比從前更亂.但是歷史往前走,同樣也可以找到許多極為動亂不安的時刻.在《聖經》裡充滿許多亂象的記載,《創世記》第14章,亞伯蘭接二連三的碰到許多亂象,當對比第12章的後半段和第14章的時候,他對神的信靠、面對亂世的處世之道,可以看到亞伯蘭的成長.從今天的經文看到亞伯蘭在亂世之中如何自處?在亂世成功當中如何繼續不驕傲信靠神的屬靈功課.在許多網路的刊物和書籍中,談到人如何在亂世之中蓬勃發展?在新冠疫情中如何成功致勝?簡單的說,他們都有相似的建議,譬如要保持鎮靜;手段靈活;順應時勢;和隨機應變,基本上他們的論點都是大同小異.

但是《聖經》強調的不是你我該怎麼辦?而是在亂世中基督徒有沒有真正的依靠神?**腓力比書 4:6(經文二)**,不是只有不慌張,而是要藉著禱告、祈求、和感謝來信靠仰望神.今天我們就來看看亞伯蘭在亂世中如何繼續信靠神.第一、他為成功感謝神;第二、他要確保他的成功能夠榮耀神.這是我們要學習效法的功課,凡事感謝、榮耀神.**創世記 14:1-16(經文一)**.提到四王與五王之戰是相對迦南地東邊的四王與相對迦南地西邊的五王之戰.四王代表的是當時近東的政治上聯盟.以攔王是位於伊朗西南邊當時的一個強盛的民族;戈印王可能是迦南地的赫人;示拿是當時的巴比倫地區的一個民族;以拉撒指的是當時亞述地區.因為歷史考古學家對四王的名字還無法確切的印證,所以只能推論這四個民族是在近東相對迦南地東邊.而迦南地西邊的五王則是四王的從屬國.必須臣服以攔王基大老瑪王.過了十二年,這些在迦南地周邊的五國(五個城邦)不願繼續對東邊的聯盟稱臣,就獨立叛亂.一年後,東邊的四王就派軍鎮壓作亂的五王.他們長途跋涉,沿著約旦河從東到西南下,然後又迂迴北上,沿途擊敗了許多的民族,一直到了鹽海(死海)以南的西訂谷跟五王交戰,擊敗了叛亂的五王聯軍,擄掠了所多瑪和蛾摩拉所有的財物糧食,其中包括亞伯蘭的侄兒羅得本人和其財務也被擄走.

亞伯蘭知道消息就準備去救人,動員了精銳壯丁318位,外加一些迦南的其他盟友,追擊四王聯軍,在半夜中分隊偷襲敵營,然後追殺聯軍直到大馬士革北邊的何把,把羅得和他所有的財物以及被擄的人都成功的奪回來,大獲全勝.當亞伯蘭和他的盟友凱旋南歸的時候,撒冷(耶路撒冷)王和所多瑪王迎接他們.這就是今天經文**創世記 14:8-24(經文一)**的背景.亞伯蘭在面對饑荒和強敵侵擾的情況下,越來越依靠神,信心大有成長.從經文看到兩件每一位基督徒都應該時常做的事,確保我們在亂世中依然信靠神.

第一、為成功感謝神 (創世記 14:18-20)

創世記 14:18-20(經文一),撒冷王麥基洗德祝福亞伯蘭,並且指明亞伯蘭能夠以少勝多,不是僥幸,而是至高的神與亞伯蘭同在.所以這位至高的神天地的主配得稱頌.亞伯蘭軍事上的成功,不是他有過人之處、天縱英才,而是神把敵人交在他的手中.因此亞伯蘭被麥基洗德提醒之後,就把所有擄獲財物的十分之一奉獻給他.麥基洗德這個人物的獨特之處,就在於他不但是耶路撒冷的君王,他更是神的祭司.這個雙重身份前所未見.到了摩西頒佈律法後,確認了亞倫的後裔利未人祭司的職分,於是律法就奠定了以色列君王與祭司分立的制度.但是當大衛成為第一位坐在耶路撒冷王位上的以色列人時,神就應許大衛的後裔永遠坐在以色列的王位上,將來大衛有一個後裔,不但成為公義的王,也會是神的祭司.這個應許的預言指的就是彌賽亞--耶穌基督.大衛在**詩篇 110:4(經文三)**預言這位君王會成為永遠的祭司.既然大衛是猶大支派,就與利未支派無關,但是這位祭司又兼君王的救主彌賽亞,祭司歸屬的體系,不是《舊約》律法頒布利未人祭司的體系,而是更高更尊貴的體系.

這位撒冷王兼神祭司的麥基洗德是一位傳奇又神秘的人物.他在《創世記》裡面就只出現這麼一次,而且《聖經》沒有交代麥基洗德的來龍去脈,也不知道他的後續故事.**希伯來書 7:1-3(經文四)**.麥基洗德就是預表彌賽亞,耶穌基督是永遠的君王與祭司.所以耶穌就代表祂的獻祭和事奉,遠比傳統利未人的祭司要更尊貴,果效會存到永遠.所以麥基洗德祝福亞伯蘭,麥基洗德自己也得福.亞伯蘭必須奉獻給他.一來代表他承認麥基洗德在他之上,因為他是真神的祭司又是王.亞伯蘭雖然當時不知道麥基洗德就是預告耶穌基督的人物,但是他起碼也了解這位代表神祝福他的人需要被尊重.信心之父亞伯蘭在他有收穫之時,不忘記獻給神十分之一,更何況我們這些照著亞伯拉罕之信而成為亞伯拉罕屬靈的子孫,豈能在神所賜給我們的恩典上,忘記應當獻給神的分呢?**以弗所書 1:3(經文五)**,**以弗所書 5:20(經文六)**.

弟兄姐妹:你我的成就、財產、名利都是耶和華的賞賜、祝福、和恩典.因此我們不要忘恩,更不要自誇.凡事要奉耶穌基督的名感謝父 神.的確我們也努力,有很多的苦勞和付出,但是若沒有 神的祝福同在,我們連最好的機會都不會有.生命有許多我們無法掌控的因素,在平順時期尚且如此,在亂世的困難災難中更要依靠 神,感謝祂的供應、保守、和祝福.既然感恩,那麼就應當有實際的行動,反應我們知恩報恩.

*John D. Rockefeller 約翰·洛克菲勒*是全世界歷史上第一位億萬富翁.他是一位虔誠的基督徒,從小遵行奉獻.他曾說「如果我沒有十一奉獻我的第一份領到薪水(每週\$1.5 美元),我永遠無法奉獻我賺到的第一份一百萬美元的十分之一」.洛克菲勒也是出名的慈善家.有人估計他一生的捐贈,超過當時價值的美元五億五千萬的奉獻和基金.奉獻應當是從年紀小、從金額少做起.若我們認為等到我們賺多了、等到我奉獻之後還有額外多的可以過的舒適,有可能的是我們仍然不願意把當歸給 神的拿出來,表達對神的感謝.

奉獻是理所當然,因為我們只不過是 神的管家.神不需要錢!宇宙萬物都屬於創造天地的主,祂要的是我們感謝的心.所以奉獻是鍛鍊我們的信心和感恩的態度.既然 神供應我們一切需要,我們以感謝喜樂的心奉獻給 神,求 神使用.我們自己就當效法亞伯蘭的榜樣,相信 神的應許,為所有的和未來 神要祝福的常常感謝 神,並且歡喜的奉獻祂所給我們的一部份.這是我們在亂世或者平順時繼續蒙恩的關鍵.固定的奉獻,把神給我們的一部份獻給祂.它會提醒我們的心,因為我們太看重我們的財產和金錢.若我們不在世上操練自己要求自己,突破、信靠、回應 神的作為,其實那只是一個口號.感謝要有行動,特別是在成功中要奉獻 神給我們財物的一部份.

第二、在成功中榮耀 神 (創世記 14:1-16, 22-24)

Houston Texans(休士頓德州人隊) 美式足球隊四分衛 *CJ Stroud(斯特勞德)* 是一位虔誠的基督徒,每次在比賽過後接受電視的訪談,他會不斷強調個人和球隊的成功都是因為 神的緣故.他強調自己是為主而活,為 神打球.他把所有榮耀歸給 神.他時常強調引用腓立比書 4:13(經文七).

創世記 14:22-24(經文一).亞伯蘭這裏的表現,跟先前他逃到埃及,妻子撒萊被法老納入後宮之後,法老因此賞賜亞伯蘭許多的金、銀、牛、羊、及許多財物,是判若兩人.**創世記 12:16-20(經文八)**.當時在埃及的時候,亞伯蘭並沒有拒絕法老因為奪他太太撒萊所給予的饋贈,但是到了今天的經文,在當時的文化,亞伯蘭做為打敗敵人的主要統帥,他有完全的正當性,可以把打仗繳獲的戰利品據為己有,他完全不需要歸還給所多瑪王.**創世記 14:21(經文一)**,所多瑪王是在對亞伯蘭討要他的百姓,他希望亞伯蘭能夠網開一面有特別的恩典.如果將麥基洗德王和所多瑪王做對比,一個是帶著餅和酒出來祝福、慰勞亞伯蘭,另一個是帶著滿臉的尷尬,沒有感激亞伯蘭,連一聲謝都沒表示,只是財務願意相讓.

亞伯蘭展現了敬畏 神的智慧,不貪圖於情於理屬於自己的戰利品,他對耶和華的信靠有極大的長進.先前他收下從法老獲得的不義之財,被法老趕出去的時候,也全部將財物帶走.現在 神幫助他獲得的人民與財物,他卻拱手讓人.為什麼呢?亞伯蘭一心只要把所有的榮耀歸給 神,不願落人話柄,好像他的致富的過程是透過罪大惡極的所多瑪王那裡得到的分文.他更在意的是耶和華的應許會成就,因此他不希望 神的祝福被別人佔走,好像亞伯蘭欠所多瑪王什麼的.亞伯蘭只願所有的恩典和祝福都來自耶和華的供應.而不願與這個罪大惡極又不知感謝的所多瑪王有任何的瓜葛.亞伯蘭在成功地當下,寧可放棄犧牲眼前的利益,拱手讓人.他要確定他的成功和致富,不是透過一個不討 神喜悅的途徑、管道而獲得的.他既然相信 神的應許,就在實際行動中確保他做任何事,都不虧缺 神的榮耀.

結語

我們在工作生活中,是否也有亞伯蘭如此的信心和對 神的敬畏?若是不義之財、不法的手段、不榮耀神的事情,我們是否避而遠之?我們願意不貪圖利益,而更看重是否有妥協 神的真理和榮耀的地方呢?我們要確保不做得罪或不榮耀 神的事.亞伯蘭越來越認清自己的身分,他是被 神呼召的人,要領受祝福,他更要潔身自愛,把所有的榮耀歸給 神,該奉獻的奉獻;不該拿的就不碰;幫助他打仗的三個迦南地的亞摩利人及他的僕人,該給他們的還是要分給他們,但是亞伯蘭本身更看重自己的見證.他成功致富的見證不會落人話柄.

我們需要為所有的一切,特別是我們的成功感謝 神.要感謝就要有奉獻的行動.同時在成功的過程當中,確保成功中沒有不容耀 神的事和方法.不容許任何不討 神喜悅的東西來玷污 神給我們的成就、祝福、和所有.在亂的世代,我們常覺得我們要高人一等,要能夠安身立命,所以我們會有不擇手段的試探和引誘.甚至我們也忘記感謝 神,或者只是口頭上的感謝而沒有實際感恩奉獻的行動.求 神幫助我們.